

精准服务 让科普深入人心

我省各地 2024 年全国科普日系列活动亮点纷呈

内江市

9月21日,由内江市科协、市科技局、市文明办、市老科协联合主办的2024年内江市全国科普日活动启动仪式暨“践行科普为民 共创美好生活”集中宣传活动成功举行。

内江市副市长刘波在致辞中向全市广大科技工作者、科普工作者表达了诚挚的问候和崇高的敬意,并呼吁广大科技工作者和科普工作者以提升全民科学素质为己任,积极向公众普及科学知识、传播科学思想、弘扬科学精神;希望市民朋友积极行动、主动参与科技和科普活动,在全社会推动形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。

简阳市



科普作家王华讲述钱学森的家国情怀。简阳市科协供图

近日,成都简阳市开展了2024年全国科普日主题活动,简阳市全民科学素质行动纲要实施成员单位分管负责人、企业科协负责人、院士(专家)创新工作站负责人、市级科普协会代表以及青少年群体等共1000余人参加活动。

活动现场,“神奇的液氮秀”“空气炮”等科普展示多彩酷炫,机器人舞蹈表演展现了科技的韵律之美,下棋机器人展示了人工智能应用场景更多的可能性,机甲大师体现了最新的人机合一设计理念,裸眼3D全息智能炫屏让活动参与者无须配戴眼镜即可体验真实立体影像,还有无人机操控、机器狗动态展示等供大家体验参观;专题讲座中,中国核工业集团公司814厂高级工程师、钱学森研究者、著名科普作家王华生动讲述了钱学森在主导

“两弹一星”研发中体现出的初心信仰、家国情怀,介绍了新中国重大科学技术成就,让听众深受感染、备受鼓舞。

据悉,全国科普日活动开展以来,简阳市已动员市级相关部门、22个镇(街道)、291个村(社区)、各科普协会全覆盖开展科普讲座、科普展览、科技培训等活动70余场。

近年来,简阳市委、市政府高度重视科普工作,将之作为推动全市经济发展、提高民生福祉的基础性工作来抓,高标准规划建设农业农村、教育科研、企业创新等各类科普教育基地,常态化邀请院士、专家、学者到简阳开展讲座、参加活动,自主谋划开展“科学家百人千场进校园”等品牌活动,积极承办“成都科幻季”等主题活动,为群众提供优质多元、触手可及的科普体验。

精彩展示成为全场焦点。

在该校上空,由相关企业赠送的GPS定位无人机,其转速快、力度大、续航久,瞬间点燃了现场的气氛,航空代表队的同学们围绕着无人机,兴奋地讨论着它的各项性能。航海代表队同样不甘示弱,最前面2位同学手持自航船吸引了众人的目光,同学们现场操作,极具观赏性,让人不禁为他们的精湛技艺点赞。随后出场的编程代表队和科创作品代表队的同学们也同样表现出色。

启动仪式上,学校还对科技创新中心一年来的获奖选手进行了颁奖,表彰他们在科技创新方面取得的优异成绩。同学们纷纷表示,这次科普活动让他们更加热爱科学,也让他们更加明白科技创新的重要性,未来将继续努力学习科学知识,为将来的科技创新贡献自己的力量。

除了现场展示外,研城中学在全国科普日活动期间还设置了科技展览、科学体验、科普讲座等环节,让同学们在参与中感受科学的魅力。

据井研县科协主席宋智平介绍,今年全国科普日活动期间,该县除了

崇州市

9月20日,以“科耀崇州,智创未来”为主题的2024年全国科普日崇州市主会场活动在成都崇州市相府广场举行。活动涵盖《崇州市科普研学地图》发布、“智游崇州·学问天地——万人科普研学行”启动、科普图书首发、科普IP发布等内容。

崇州市现有国家级及省市县级科普基地50余家,科普资源丰富。立足这些资源禀赋,崇州市将科普资源与文旅资源深度融合,串点成线,推出红色文化、自然科技、农业实践、文化传承、应急安全5条精品科普研学线路,并制成《崇州市科普研学地图》,旨在以“游”与“学”相结合的“研学游”模式,为广大市民更好地学习科

学知识、探索科技奥秘、感受蜀州文化提供参考和帮助。此次活动中,《崇州市科普研学地图》正式发布。

活动现场,崇州市科协与四川省旅行社协会、成都市科普文化产业协会联合签署《科普文旅战略框架协议》,三方将共同深化优质资源整合融合,协力提升崇州市科普研学品质和品牌影响力。此外,还颁发了崇州市“千万IP创科普”征集活动优秀作品获证书,举行了《崇州市药食两用植物图鉴》科普图书首发仪式,设置了高新技术企业风采展、青少年科创作品展、“科技+”美好生活展、科技互动体验区等展区,让观众零距离感受科技发展、体验科技魅力。



学生在科技互动体验区进行互动体验。崇州市科协供图

今年全国科普日活动期间,崇州市还举行了“智慧蜀州·报告话前沿”科普讲座进校园、万人科普研学有奖打

资阳市

近日,资阳市2024年全国科普日系列活动之“安全生产进企业”科普宣传走进国网资阳供电公司。

活动现场,资阳市应急管理局相关负责人以一段安全生产科普情景剧开场,向大家讲解了“什么是安全”“安全是为了谁”。随后,该负责人以理论知识结合实践案例,深入浅出地讲解了企业员工在生产过程中需要注意的事项,以及企业如何保障生产安全。“通过视频展示和实例讲解,我们了解了生产过程中常见的安全事故,以及如何避免这些事故,在以后的工作中就能举一反三,警钟长鸣。”国网资阳供电公司数字化部主任李杰说,此次培训与企业日常安全学习及安规

培训相结合,进一步增强了员工的安全意识,强化了企业安全风险管控意识。

活动还向企业员工发放了安全用电“八忌”、如何急救触电者、高空作业防范措施、高温中暑预防措施等科普资料。

资阳市科协相关负责人表示,此次科普宣传进企业活动旨在提升企业安全生产意识与应急处理能力,进一步推动企业安全生产主体责任落实,营造安全稳定的生产经营环境。接下来,市科协还将联合相关部门开展“全国爱牙日”科普宣传、农技知识培训等系列活动,打通科普服务“最后一公里”,在全社会营造热爱科学、崇尚科学的浓厚氛围。

通江县

9月20日,2024年通江县全国科普日启动仪式暨防范邪教宣传月活动在巴中市通江县红军广场举行。

通江县副县长孙雪华在致辞中充分肯定了全县科技创新和科普事业发展取得的成绩。她指出,一年一度的全国科普日活动已成为传播科学知识、激发科学梦想、涵养创新生态、助推全民科学素质提升的重要载体,希望县级各部门要以全国科普日活动为契机,持续普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法,让万众创新成为强大引擎,奋力推进通江科普事业再上新台阶。

活动现场气氛热烈,吸引了众多群众前来参与。其间,医学专家库成员、消防救援人员进行了常见医学知识和消防应急知识的科普宣传,通江县红十字会相关负责人演示了心肺复苏急救操作方法,科普志愿者介绍了邪教的危害和防范邪教的方法,增强了大家防范邪教的意识。

此外,启动仪式上还开展了科学家精神主题展、科技文化卫生科普联合行动、反邪教宣传教育巡展等5项展示活动,发放5000余份宣传资料,接受现场义诊和咨询200余人,1500名群众受益。

井研县

在研城中学举行相关科普活动外,还以点带面,在全县各个乡镇、社区广泛开展形式多样的科普宣传活动,如科普讲座、科技展览、科普知识竞赛等,让科普之风吹遍井研县的每一个角落,切实提高公众的科学素养,激发大家对科学的热爱与探索精神。

科普教育蓬勃开展 智慧光芒耀八方

学校作为科普文化宣传的主阵地,一直以来扮演着重要角色。对于正在申报四川省青少年科学教育特色学校的研城中学而言,科创教育始终是学校教育教学的重点之一。学校通过实验教学、探究式学习、项目式研究等教学模式,激发学生对科学的好奇心和探索欲。

“我们成立了科技创新中心,组建了信息技术、机器人、无人机、航模社团,购买了一大批教育教学设备,招聘专业人才进行教学。”研城中学校长周显然介绍,为了让科创教育在学校落地生根,开花结果,学校积极推进综合学科教育(STEAM教育),将各学科知

识融合在课堂教学之中。同时,学校还定期举办科学节、科技竞赛和科普讲座,鼓励学生参与实践,展示他们的科学成果。

活动当天,学校现场设置了科创文化墙,将航空知识、航海知识、机器人、3D打印技术、学生科创作品、AI绘画和科创画进行全面展示。“学校的科创活动让我大开眼界,不仅学到了很多课本上没有的知识,还锻炼了我的动手能力和思维能力。”到现场参观的学生郑宇豪说。漆慧同学则表示:“科学节和科技竞赛给了我们展示自己的平台,看到自己的作品被展示出来,我感到非常自豪。通过这些活动,我也更加热爱科学了。”

经过多年的辛苦耕耘,学校在科创教育方面取得了诸多令人瞩目的成绩。今年1月,学校组队参加第二十一届四川省青少年机器人竞赛(普及组),荣获一等奖;今年6月,组队参加第八届全国青少年无人机大赛(四川省赛),其中获得个人赛省级一等奖一项、省级二等奖一项,团体赛

全省第四名。廖汶俊同学更是凭借出色的表现被推荐参加全国赛。

在研城中学的带动下,越来越多学校将科创教育摆在突出位置,井研县的科创教育也呈现出蓬勃发展的态势。该县各级各类学校不断加大对科创教育的投入,完善教学设施,组建专业教师队伍,开展丰富多彩的科创活动。

通过科普讲座、科技展览、科技创新比赛等形式,激发学生的科学兴趣,培养学生的创新精神和实践能力。同时,该县科协等部门(单位)也积极发挥作用,为学校提供科普资源和技术支持,推动全县科创教育迈上新台阶。

科普讲座精彩纷呈 知识盛宴润心灵

科普讲座是学生获取科普知识的重要途径。在今年全国科普日活动期间,井研县精心筹备了多场科普专题讲座,内容涵盖防震减灾、人工智能等多个领域。

讲座现场,老师用生动形象的语言、丰富的案例和精彩的演示,将深奥的科学知识变得通俗易懂。在防震减灾主题讲座中,专家详细介绍了地

巴州区

带动青少年和社会公众在互动体验中感受科学魅力、获得科学知识。

此次活动共发放宣传资料8000余份,受益师生及群众1000余人。

据悉,全国科普日活动期间,巴州区、镇(乡)、村(社区)三级大联动,组织全区科协、企业、学校、社会机构等各方力量,深入校园、企业、家庭以及科普教育基地等,广泛开展科学体验、科技咨询、科普展览、科普讲座、科普演出等系列活动,为巴州人民献上丰盛的“科普大餐”。

蒲江县

神、典型人物的宣传,不断激发全民创新、创造的热情,为全县经济社会高质量发展增添科技动力。

活动对2024年蒲江县青少年科技创新大赛获奖学生和教师代表进行了表扬;对2023~2024年度蒲江县有影响力的科普员、科普团队、科技志愿服务队伍进行了表扬;农业等领域科技工作者分别围绕各自工作进行了科普分享。此外,还开展了“两个替代”乡村振兴科普知识竞答活动,并设置“两个替代”工程巡展区,“两个替代”产业链相关企业围绕活动主题现场进行了技术科普和重点产品展示。

全国科普日活动期间,蒲江县相关部门、各镇(街道)持续组织开展丰富多样的系列科普活动,通过科普阵地联合行动、企业园区科普联合行动、农技协联合行动、科技志愿服务行动等形式,弘扬科学精神、营造创新氛围,进一步有效推动全民科学素质提升。

震的成因、危害以及如何在地震中自救互救,增强了学生的安全意识,提高了应对突发事件的能力;在人工智能主题讲座中,专家展示了人工智能的最新发展成果,让学生感受到了科技的魅力和未来的无限可能……

这些科普讲座在全国科普日活动中发挥了重要作用,不仅弘扬了科学精神和科学家精神,传播了科学思想,更展现了科技魅力,激发了学生的创新自信。它们将为学生打开一扇通往科学世界的大门,让他们在知识的海洋中畅游,为建设科技强国奠定坚实的基础。

“我们将以全国科普日活动为契机,全方位、多维度地加大科普工作力度。”宋智平表示,通过不断创新科普形式、丰富科普内容,积极整合各方资源,搭建更为广阔的科普平台,积极在全县营造出更加浓厚的科学氛围,让科学精神如春风化雨般浸润每一个角落。同时,以科普助力科技创新,以科技创新驱动产业升级,为推动井研县经济社会高质量发展注入源源不断的强大动力,为井研县的美好未来贡献更多科创智慧与力量。

科普之花绚烂绽放 创新沃野绘锦霞

科学普及,作为实现创新发展的基础性工作,不仅能激发同学们对科学的浓厚兴趣,更为他们提供了展示才华的广阔舞台。启动仪式现场,研城中学航空代表队、航海代表队、编程代表队、科创作品代表队的